

# “这个春节,我们工地探亲逆向团圆”

地铁5号线土建一标05工区有4个家庭反向探亲 家属吃住和路费项目部全包

**早报1月22日讯** 临近春节,青岛地铁的各条线路建设持续推进,近千人舍小家为大家,坚守岗位一线。1月22日,记者来到青岛地铁5号线土建一标05工区,了解春节留守人员日常,感受他们为青岛建设的辛勤付出。

## 每天巡查要走两三万步

22日上午10时,在青岛地铁5号线土建一标05工区,盾构班组操作手成旭峰和同事们正在进行工地日常巡查。他们仔细观察测量管片的尺寸,看是否符合设计要求;查看消防设备是否可用等。接下来,他又和同事一起下到地下隧道内,继续巡查。

35岁的成旭峰家在山西太原,今年春节他主动要求留下来。“虽然是假期,但工地上的所有场所都要留意,地下地上一天要走好几个来回。”他介绍,特别是盾构机需要时刻保持良好状态。

地上地下,成旭峰每天需要走两三万步。“这都是日常工作,必须认认真真做好。”他说,自己在项目部工作非常开心,领导们关心,同事们团结,大家都愿意多干活。

## 为员工准备丰盛的年夜饭

青岛地铁5号线土建一标05工

区共包含1站2区间,目前四方厂站主体结构已经封顶,八四区间盾构也已双线贯通,目前正在施工的是昌八区间的盾构掘进和四方厂站出入口的施工。

05工区中铁十一局项目党支部书记、副经理王肖峰告诉记者,春节期间项目部一共留守了19人,其中盾构班组10人,综合保障班组4人,管理人员5人。“我们为春节留守人员准备了‘春节大礼包’和丰富的活动,包饺子、贴春联,到青岛经典的景区游玩,除夕夜还准备了丰盛的年夜饭,我们所有留守人员会在项目会议室一起观看春节联欢晚会。”

“我们这是反向过年,妻子带着两个孩子从武汉过来团圆。”临近中午,项目部春节留守人员李响一家和同事们在厨房开始包小年饺子。李响的妻子告诉记者,这次她带着两个孩子赶来青岛过大年,“项目部邀请我们过来,吃住行都免费,这种‘待遇’让我们很感动。”

## 4个家庭反向探亲

“依托青岛地铁第三建设分公司和后方公司的强力赋能,我们持续开展班组建设,与班组结成‘命运共同体’,通过双向‘四管’,让班组成员以主人翁的姿态参与日常‘四管’活动。”



李响一家人在一起包饺子。

王肖峰介绍,通过角色转换,让班组作业人员深入体会安全管控重点、施工作业要点和现场管理难点,也让他们能及时表达工作和生活诉求,真正实现了管理互动和班组自治。

项目部全面提升班组建“家”标准,着力打造“工友之家”——职工书屋、活动室、理发厅等活动场所;配备热水器、洗衣机、消毒柜等生活设施;

成立食堂宿舍管理委员会,每月评比“最美菜品”“最美宿舍”;组织开展“优秀工友家庭青岛游”活动等。

“这次春节留守人员有4个家庭反向探亲,我们吃、住全部免费,并报销来回路费,让工友和家属们感受到项目部这个大家庭的温暖。”王肖峰说。

(观海新闻/青岛早报记者 魏铌邦 摄影报道)

## 非遗新春多姿多彩

崂山风景区民俗表演热闹迎春

**早报1月22日讯** 喜庆的锣鼓、动人的歌舞,一场别开生面的崂山民间民俗展演——崂山非遗大秧歌在崂山(大河东)游客服务中心为游客们献上了一场非遗美学盛宴。

1月22日上午,广场上早早地便洋溢着喜庆的氛围,上午9时,伴随着“开门红”“吉祥中国年”的欢快音乐,来自沙子口街道各村的村民们身着节日盛装,齐聚一堂,为观众们带来了精彩绝伦的秧歌表演。他们绕场围成圆圈,寓意“团圆安康、幸福美满”。跑驴、舞龙、跑旱船等节目轮番上演,让广大游客纷纷拍手叫好。崂山大秧歌

作为崂山非遗文化的重要组成部分,是崂山人热爱生活的真实写照。大河东秧歌队负责人表示:“我们希望借助非遗秧歌文化展演,让来到崂山的中外游客都能感受到我们的热情好客,共庆新春佳节,登高海上第一仙山,收获‘年年高’的好彩头!”与此同时,在崂山风景区太清游览区,舞龙翻腾、剪纸灵动、福字墨香四溢,20余位来自韩国、俄罗斯、巴基斯坦、智利等国的国际友人结队而来,沉浸于这场传统民俗的盛宴。

(观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 张静 朱琳 孙飞翔)



崂山非遗大秧歌。崂山风景区供图

## “迎新年”主题公交上路

将运行两周左右 主题内容根据时间节点不断变换

**早报1月22日讯** 青岛城运控股公交集团市南巴士11路、321路、326路在“小年”当天推出“迎新年”主题公交,以喜庆的布置和精心设计的互动环节,营造出浓厚的传统节日氛围。

22日一早,记者来到位于康宁路的市南巴士二分公司,见到工作人员正在紧锣密鼓地对主题车厢进行最后的布置,车窗上贴有的“蛇年”剪纸、栏杆上缠绕的“福”字拉花、手拉宝中更新的新年图样……一踏入车厢,“年味”扑面而来。“车上红红火火的,特别喜庆,感觉春节的脚步更近了。”乘客高先生夸赞道。工作人员告诉记者,这是他们利用业余时间精

心打造的,就是希望在小年这一天为乘客们送上一份特别的礼物。“过了小年距离春节就只有一周时间了,为了烘托春节欢庆团圆的气氛,我们还设置了小年民俗文化展板和有奖互动环节。”二分公司党支部副书记王保龙介绍,“青岛巴士”志愿者将不定时登车邀请市民参与春节猜谜、年俗知识问答等趣味游戏,答对的市民也可获得精美礼品一份。

据了解,该主题公交将上路运行两周左右,主题内容也将根据小年、除夕、元宵节等时间节点而不断变换,为广大市民乘客送上一份新年的“惊喜”。

(观海新闻/青岛早报记者 吴冰冰 通讯员 李晓旭 摄影报道)



工作人员在栏杆上缠绕“福”字拉花。